12 Estadistica y Probabilidad

Objetivos
Antes de empezar

En esta quincena aprenderas a: o ] o
1.Distribuciones estadisticas.

o Recoger datos para un estudio Tab_las de frecuce_r)0|as ........................ pag. 4
estadistico. Variable, poblacion y muestra
Frecuencia absoluta y relativa
e Organizar los datos en tablas Porcentajes y angulos
de frecuencia absoluta y
relativa. 2.Graficos estadisticos ............ccccceeeennn, pag. 6
Diagrama de barras
e Construir e interpretar diversos Diagrama de sectores
gréficos estadisticos. Pictogramas
Diagramas de barras, lineas
poligonales, diagramas de 3.Experimentos aleatorios ................... pag. 9
sectores.

Sucesos. Espacio muestral
Diagramas de arbol

Unién de sucesos
Interseccion de sucesos

e Distinguir sucesos de un
experimento aleatorio. Conocer
y utilizar las identidades

notables. .
4 .Probabilidad ...............cooooe i, pag. 11
e Calcular probabilidades Sl_JceSOS- Espac,|o muestral
sencillas. Diagramas de arbol

Ejercicios para practicar
Para saber mas
Resumen

Autoevaluacion
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Antes de empezar

El término estadistica significa = L48 »-encuestas. con fines Hiciéron previsiones acertadas
ciencia’  de las cosas electorales -tienen: su origen de los resultados gue llevaron
pertenedientes al estado. en Estados Unidos a Roosevelt a la Casa Blanca

o

Al tirar un
dado hay seis
posibilidades,
pero solo una
de ellas es un
seis,

por tanto la
probabilidad
es 1/6.

[.*]

Queridos Tim y Moby:

£Qué es probabilidag?2?

Oe Méirgara

dados reciben un mensaje.

El mimero de maneras en que puede darse un resuffad

El nimero de resulftados posibles

O B 2 A R ety Nily :
de sacar un seis doble? !
()]

Graficos estadisticos

Muchas veces habras visto graficos similares a los siguientes, sacados del INE,
Instituto Nacional de Estadistica. En esta quincena aprenderas a interpretarlos.

Capacidad de uso del ordenador® Personas que leen libros

50

— 701%

10 Produccién editorial s ' P \ R B
Namero de titulos ersonas segun la asistencia a
10 museos
Miles _‘ En los altimos
75 ) 3 meses
20 A 70 Nunca o casi 15.1%
nunca
10 / \\/ 65 35.7%
60 Entre 3 meses
o, / Espana 57,7% yunano
55
Usuario  Usuario  Usuario  No sabe - 16,0%
experto avanzado basico  usar el / 50 v
ordenador /
45 Hace mas
varones [l Mujeres B 60 0 més % Do 503 55 % de unano

40
* Poblacion de 25 a 64 anos fo6T Tael Tod Tozl Toa TosT To7] Do 55 60 % Menos da 50% e
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1. Distribuciones estadisticas. Tablas de frecuencia.

Variable, poblacion y muestra

Si queremos saber cuanto caminan diariamente
los alumnos de un instituto, les preguntaremos a
todos (muestra exhaustiva) o a algunos escogidos por
cursos (muestra estratificada) o elegidos al azar
(muestra aleatoria). La poblacion son todos los
alumnos del instituto, la muestra esta formada por
los alumnos encuestados y la variable es la distancia
que camina cada alumno diariamente, que como se
puede cuantificar diremos que es una Vvariable
cuantitativa.

Cuando se pretende saber cuél es el programa de
TV favorito entre los miembros de una familia, la
poblacion es esa familia y la variable es cualitativa,
pues no se expresa con una cantidad numérica.

Frecuencia absoluta y relativa

Colar preferido Estzturas en cm NP de calzado

2 L L L L 2 L @ | L |
E | @ 2 @ ] @ - L | L
E | - 2 L] @
Inicio
Frecuencia Frecuencia Tanto por uno
ahsoluta relativa o probahilidad
R ojo |47 4125 W
Verde 5 5125 02
azul 7 725 0,28
2 2025 0,08
Negro |7 7125 028

Porcentajes y angulos

Color preferida Est=turas en cm NP da calzado

A6 A0 36 36 A0 38 36 A0 A0 38
a7 36 38 39 37 37 A0 J36 36 39

Iricia

Frecuencia Porcentaje % ﬁ.ngulu
relativa con 4 decimales. tanto por 100 en grados
36 0,35 15 % 126 grados
37 0,15 15 % 54 grados
38 0,14 15 % a4 grados
0.1 10 % 36 grados
40 0,23 25 % a0 grados

a) Preguntamos a los alumnos de un
instituto cuanto caminan diariamente.

b) ¢Cual es el programa favorito de la
familia de Antonio?

T
TN
r

En la imagen de la izquierda aparecen los
datos recogidos en una encuesta, el
recuento se expresa en las casillas de la
primera columna, la frecuencia absoluta
de un valor o tramo de la variable es el
numero de veces que aparece ese valor
en los datos recogidos.

A continuacién se escribe cada f. absoluta
entre el nUmero total de datos o tamafo
de la muestra, N

\

f. absoluta

f. relativa= —————
n® de datos

Si un valor aparece 6 veces en los 20
datos, su frecuencia relativa es 6/20=0,3
que es igual a 30/100 o 30% (fracciones
equivalentes por 5), 30 es el porcentaje
de ese valor. De la misma manera si
consideramos que el total de datos
representa los 360° grados de la
circunferencia, Jcuantos grados
corresponderan a ese valor?

0,3-360 grados =108 grados

% % = f. relativa - 100
Grados= = f. relativa - 360

Observa que la suma total de la primera
columna es 1, el total de los porcentajes
es 100 y el total de la tercera columna de
la escena es 360.
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Capacidad de uso del ordenador*

EJERCICIOS resueltos

Produccion editorial

Di cuales son la poblacién y las variables de cada grafico.

Personas que leen libros

50 —70.1% Personas segun la asistencia a
© Numero de titulos Q" ' museos . _
Miles n los ultimos
30 75 Nunca o casi ¢ TSG?I?;,
A 210 _‘, nunca )
R 0 VAN A 35.7%
0 /__/ 0 Enlre}?&]ﬂm:ﬁ;
pd 55 16,0%
% / w0 Espana 57,7%
L u u N b
e Usare Ui 1o sabo 7 . A, baco ez
ordenador 10 33,29
varones [l Mujeres TogT Toal Tod Tozl Toal TosT Togl B 60 0 mas % De 50 a 55 %
* Poblacion de 25 a 64 anos De 55 a B0 % Menos de 50 %
Soluciones
L, La poblacion son los Se podria decir que la|La poblacion son los
La poblacibn son los | ; : o =
. libros editados desde | poblacion, todos los | espafioles.
varones y mujeres de 25 ~ L . . .
a 64 afios 1996 a 2007. espafoles, se distribuy6 | La variable el tiempo
- La variable es el afio de | por autonomias y dentro | transcurrido desde su
La variable es la L P L s .
o edicion. de cada autonomia se |Ultima visita a algun
experiencia con el ) . .
estudié la variable “¢Se | museo.
ordenador. . "
leen libros?
2. Completa cada una de las siguientes tablas
Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecuencia
absoluta relativa o proh. absoluta relativa o prob. absoluta relativa o prob.
R ojo P [150, 160} 0.3 36 1 01
Verde g [160, 170} 0,45 37 5
Azul g [170, 180) I8
TotalN TotalN 20 Total N
Soluciones
Fre Frecusnciz Fracuencia Frecisria Frecushcia Frecuancia
ol ahsnhia relairm A ellaliaa 0 i
verde  |g 0.45 160, 170 IE' T . 0.5
and o 045 | jvmwn |5 | (025 || = [3 | [04 |
Total M Tital B 20 Tolal N
3. Completa las siguientes tablas de porcentajes y grados.
FreCciemcia 2 Argulos Freciuemncia L Arsjulos Frecurncia k| Arguins
Al an yrades ahsolsa & T ados ahsola g A
Rejn |4 | 1150, 160p 40 [| = | : 7z |
Verde |15 110, 170 N | | a7 "
a1z 70, am | o
Total M Totalw 10 Total |9
Soluciones
Frecuencia [ Arplog Frecuencsa anglos Frecunncis L] Arguins
s () djrli I T AGTE dlisoiuii ke
kem o | (25 |{90 [ v mﬂrﬁ o | |144 | % |4 20 | |
Vil 18 45 1 EZ 11650, 150y 2 Ee | '.I' 2 B dﬂ. 14d |
ai 2| [3p |[108 |ty |[a0 [[144 || = [g 40
Totalw |10 ]
Total W L Totalbl |

eded
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2. Graficos estadisticos

Diagrama de barras

Fijate atentamente en el cuadro de la derecha, al
hacer el recuento de las estaturas se obtiene el
diagrama de barras. La altura de cada barra es la
frecuencia absoluta del dato que representa.

El grafico indica facilmente a primer golpe de vista
cudl es el tramo de altura que mas se da entre los 30
alumnos.

La altura de cada barra también se podria haber
definido con las frecuencias relativas o con los
porcentajes, el grafico seria similar.

Otro grafico que se ve a menudo es la linea que une
los centros de la parte superior de las columnas o
linea poligonal.

Diagrama de sectores

Muchas veces habras visto un grafico como el de la
derecha, gréafico de sectores, el angulo central que
ocupa un sector mide en grados,

~ 360-frecuencia/n® de datos

Las areas de los sectores son directamente
proporcionales a las frecuencias del valor de la
variable que representan.

Pictogramas

La escena presenta un pictograma sobre las bebidas
escogidas en una maquina.

Un pictograma es un tipo de grafico, que en lugar de
barras, utiliza una figura proporcional a la frecuencia.
Generalmente se emplea para representar variables
cualitativas.

6 MATEMATICAS 1° ESO

Alturas de 30 alumnos

192};?’192};2’151 188?&’188 1685 158
166 150 187 157 178" 180 163 195 1€ 166

189 455 455 486 160 150 150%195 193

Variable

[150,160)
[160,170)

[170,180)

Diagrama de barras

d

155 165 175
VARMEBLE

L tabls presents los datos agrupados de las notas de un curse.

A sontinusisn el disgrama de sectores correspondiente.

Intraduce nusves datos pars obtener =l disgrama.

Intervalos

Recuento
20
F
M 2 g
E
[
M 512
E
mml w8
[
il I
A
m
fr. Grados

(8 JE D =] 72
[E kD) Esl B 36
[e 1 D =]+] o] 180
k=] el b
bs Jhe ) =l b

Total 20

El grafico o pictograma representa |as frecuencias de 1as behidas
gacadas delamaguina. Escoge ofras behidas yobserva cdmo
cambia el pictograma. Pulsa el 1 paraver otro piclograma.
Maquina
de bebidas

edd



EJERCICIOS resueltos

4. Halla el diagrama de barras de los datos:

4 & o O @

o @« O 40 9=

a4 & O @
Agrupa las estaturas en intervalos de longitud 10 cm, desde 150 a 200. Dibuja la
Linea poligonal.

2 O 4 = »
4 & & o0 @

J196 G152 194 189 151 A70 189 169 71 181
J174 152 194 167 181 471 166 194 176 190
182 160 154 186 184 153 _163 186

Dibuja el diagrama de sectores de los siguientes datos obtenidos al preguntar
sobre el nimero de calzado en una encuesta.

A0 G0 39 37 30 37 38 38 g0 37

SF 37 39 g6 3F S0 39 g8 37 6

J6 38 39 A0
Soluciones
F 15 F 1B Grados
: ; ® @
F E 48
o 12 o 12
g : 7 s ]
F 8 g 8
i W = s [a0
[ C s at =
T i I B
A T I 4
75
Rojo Werde Azul Negra [180 180 [150 170) [170 180) [180 200) a0 Q
VARI4BLE VARIBLE

5. Observa el grafico de barras y responde a las preguntas:

Nacimientos de madre espaiiola y 1. El purpentaje e nammlen.tns .de madre
de madre extranjera. 2000-2006 extranjera, 4 aumenta o disminuye con
100 pazode log afios?

m r

g0 2. iCual es el porcentaje de nacimientos
0 de rmadre espafiola en el 20027 Y el
] de madre exranjera ese mismo afio?
50 -

a0 Soluciones

0 1. El porcentaje de nacimientos de madre
m extranjera es cada vez mayor.

13 2 Enel 2002 el 890% de los nacimientos

Comn 001 I N MM 05 06 fueraon de madre espafiolay el 10% de
® Madre aspatdls = Madre extranfara madre extranjera.

6. Mira con atencion este pictograma
Recogida de envases de vidri Escribe en tu cuaderno un resumen

para reciclar de los datos gque nos aporta este
imqg pictograma.

Solucion
El pictograma nos indica que cada veg
gs mayor la recogida de envases de
vidrio para reciclar,

En el 2001 se recodieron cerca de 500
Tmyenel 2005 unas 700 Tm.

Este no es un diagrama muy preciso.
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EJERCICIOS resueltos

7. Responde a las preguntas sobre esta piramide de poblacién:
1 de enero de 2007 1. gue tramo de edad tiene mas varones
HE ¥ mas extranjerosy i mujeres extranjeras?
2l a8
TaaTd ) "
ToaTd 2 Losvarones v mujeres espanolas san
bl casi iguales en cadatramo hasta ciera
55 550 edad ;A partir de qué edad hay mas
sl mujeres gue varones espafioles?
40 @ dd -
Fad Soluciones
0@ 34
s 1.El t : wtan
ey . Farmo con mas varones extanjeros
15219 es de 3203 34 afios. Eltramo con mas
i mujeres extranjeras es de 25 a 29.
s [ R
w o8 & 4 3 % 3 4 & @ 10| 2 Apartirdelos 45 afiosya se apreciaun
ENATCIAC SLDATGMAL | 0 MUt AP0 aurmento del ndmero de mujeres sobre
— ATONES EXITANGAIOE w1 |eTas aXITAN|BIEE a
: . el de varones espanoles, este aumento
MILT.B:I.GE-:'IU?;“::W‘“‘WJ U die s v paxo con malation ala h t t . T' t r-t d |
gfanr;:r‘a:lmn Munidpal 5 1 da anans, INE, B3 ?S ante Slgnl Icatva a pa Irelos
Taanos.
8. Desarrolla las siguientes expresiones
i . g ’ 1. iCuantos matrimonios hubo en el afio
Evolucion del nimero de matrimonios y 200R"
disoluciones matrimoniales. 2000-2006 ’
Milas 2. iCual fue el ndmero de disoluciones
50 gse mismo afin?
e e
20
150 Soluciones
o / 1. En el 2006 hubo aproximadarmente
200 il matrimanios.
50
2 Enelafio 2006 hubo unas 150 mil
disoluciones.
2000 2000 2 2003 2004 2005 26
—Matrimonios — Disolucionas
9. Halla la expresion en coeficientes de los siguientes productos
Distribucion de las pernoctacionss en 1. ¢En gue tipo de establecimisnto hubo
Espana por categoria del establecimiento. rmas pernoctaciones?
Hoteles Hostales . )
Una esiralla 2. aZual fue el porcentaje de
31.‘."% f
Dosemelns O\ Ty o el pernoctaciones en hostales?
?B‘}@_ '-."'L 48%
_.\ .'f
/ Soluciones
Tres estrellas ﬁﬂﬁ"i
ek } ; 1. Eltipao de establecimiento con mas
'.. pernoctaciones fue el de 4 estrellas.
Cusabro setrallas '.ILIna esrella )
3% et S 2.0 9% de lag pernoctaciones fueran
Eumﬁ‘ucll.ﬁ en hostales.
8 B MATEMATICAS 1° ESO edod



Sucesos elementales

fue DCurremn:
Al tirar
un dado

1‘;:3255';
3
s &4 o 4

Espacio muestral:
{12,34,56}

Al lanzar
una moneda

Espacio muestral:
{ cara, cruz }

Al extraer una bola de una
urna con cuatro bolas

1D :Q

30 4

Espacio muestral:

{ azul, neyra, roja, verde }

® 0@

Extrae una bola de la urna.
Con devolucidon Sin devolucion

R B
R< B R<
N N
/ R R
B B B<
N H
R R
N,é B N<
N B
AUB={23,4,6}
A B
5
1
AnB={6}
A B
5
1

eded

3. Experimentos aleatorios

Sucesos. Espacio muestral

Al extraer una carta de una baraja, lanzar una
moneda, tirar un dado, y en otros ejemplos analogos,
no podemos saber de antemano el resultado que se
va a obtener. Son experimentos aleatorios, aquellos
en los que no se puede predecir el resultado y de ellos
se trata aqui.

El conjunto de todos los posibles resultados de un
experimento aleatorio se llama espacio muestral, y
cada uno de esos posibles resultados es un suceso
elemental.

e Un suceso es cualquier subconjunto del
espacio muestral, se verifica cuando ocurre
cualquiera de los sucesos elementales que lo
forman.

Hay un suceso que se verifica siempre, el suceso
seguro que es el mismo espacio muestral.

Diagramas de arbol

Si lanzamos un dado dos veces ¢cual sera el espacio
muestral? ;Y si se extraen bolas de una urna? En
estos casos los diagramas de arbol nos ayudan a
determinar los sucesos elementales.
En el ejemplo calculamos los sucesos elementales que
resultan al lanzar dos veces una moneda.

cara —» cara cara

cara

CrUZ =% cara cruz

cara == Cruz cara
Cruz

Cruz =3 cruz cruz

Cuatro sucesos elementales,
E={cara cara, cara cruz, cruz cara, Cruz cruz}

Unidn e Interseccién de sucesos

La unién de sucesos equivale a la disyuncioén "o", es
decir, si A es el suceso "sacar par" al tirar el dado y B
es el suceso "sacar un multiplo de 3",
A={2, 4, 6} B={3, 6}
el suceso unién, AUB, se verifica cuando ocurre A o B
AUB={2, 3, 4, 6}
La interseccion equivale a la conjuncion “y”
A NB={6}
\\
" AUB significa A"0" B

A B significa A"y" B

Observa que en este ejemplo A tiene 3 elementos; B,
2 ; AMNB, uno y AUB consta de 4 elementos.

MATEMATICAS 1°ESO m 9



EJERCICIOS resueltos

10. Decide con un si o un no si se verifican los sucesos indicados

Decide gué sucesos severifican en la tirada

La suma es un numero par b
Al MENDS UMD B5 par hd

- -
e, g* = La diferencia es impar =

. * :“-

L]

“\.’ \.’ Suman 7 -
Minguno es multiplo de 3 v
Ha salido un seis -

Solucién: No, Si, Si, No, Si, No.

11. Construye un arbol para deterrninar el espacio muestral de la extraccion, sin
devolucioén, de dos bolas de un urna que contiene cuatro.

12. Construye los diagramas de Venn en cada caso.

A B 1. A = mdltiplos de 2

Q@ B = mudltiplos de 4
(9 )avaniz) >
0000

. A = mdltiplos de 3
B = mudltiplos de 2

3. A = multiplos de 4
B = mudltiplos de 5

Soluciones

10 m MATEMATICAS 1° ESO edod



-

2 3

13 4 3

frlo15 10,2 0,15

1 Total de tiradas: 20

{2 {43} {?} Par Impar {3, ﬁ-} Menor mayor
que ¥ que 6
20 tiradas
[1 |2 3 a 5 6
f [ 160 156 180 180 171 173

frlo1s 1015 (047

017 1046 (0,16

Tatal de tiradas: 1020

£n

w=n3m

® =

V-

27 (47 (b Par Impar {3,6] menor mayor

1020 tiradas

[1 |2 |3

que 7 queb

|4 |5 |6

f | 16799 | 16770 | 16690 | 16562 | 16496 | 16683
frlo16 1016 016 10,16 10,16 (0,16

- Total de tiradas: 100000

cnm

W=nIm

-

S -

{23 {13 {?} Par Impar [3,6-} Menor mayor

100000 tiradas

que 7 queb

P(asu bastos)=13/40

13 entre bastos y ases

IMIII

casos favorables=13

ﬂﬁﬂﬂﬂ

4. Probabilidad

Nocidn de probabilidad

Se dice que un suceso A es mas probable que otro B
si al realizar el experimento muchas veces, A ocurre
significativamente mas veces que B.

La secuencia de imagenes nos muestra la frecuencia
relativa de algunos sucesos al tirar el dado 20, 1020 o
100000 veces.

Los posibles sucesos elementales al tirar el dado
tienen préacticamente igual frecuencia relativa cuando
realizamos mas de 100000 tiradas. Las frecuencias
relativas no varian significativamente al aumentar el
namero de tiradas después de realizar un gran
numero de ellas.

¢Estarias de acuerdo, a la vista de los resultados, en
decir que la probabilidad de sacar un 2 es 1/6?

La probabilidad se mide entre O (probabilidad del
suceso imposible) y 1 o 100% (probabilidad del
suceso seguro).

Lareglade Laplace

Cuando en un experimento aleatorio todos los
sucesos elementales tienen la misma probabilidad,
equiprobables, para calcular la probabilidad de un
suceso cualquiera A, basta contar y hacer el cociente
entre el n°® de sucesos elementales que componen A
(casos favorables) y el n® de sucesos elementales
del espacio muestral (casos posibles)espacio.

casos favorables
casos posibles

~ p(A) =

Este resultado se conoce como regla de Laplace.
Recuerda que para poder aplicarla es necesario que
todos los casos posibles sean igualmente probables.

P(basto)= 10/40 = 1/4
Hay 10 cartas en cada palo  casos favorables=10

I Y 3 D G2 s K 1 E7

i () I O I Y L

el

-1 Q’u
hels
B~
-

NIBNBHENER
oA 0 A Y Y
itils

]

O [0 ES
n-a»c-l - )
e =
L il L L
- J
a -

.
il ol -l

w
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EJERCICIOS resueltos

13.
Solucién
Experimento; Tirar una vez el dado. Imposible Imposible Mayor que 6
Arrastra cada suceso alafranja correcta Muitiplo de 7 Menor que 1
Muy poco probable Muy poco probable
Multiplo de 7 Menor que 8
Poco probable Poco probable
Mayor que 6 Menor que 7 o o
y mayor que 1 Probable al 50% Probable al 50%
Bastante probable Bastante probable
Menor que 1 Par o
menor que 4
Muy probable Muy probable Menor que 6
Menorque? Paro
y mayor que 1 menor que 4
Par o Impar Menor que & Sequro Seguro
Menor que 8 Par o Impar
14. Dados
Halla la probabilidad de sacar Halla la probabilidad de sacar al
un uno al tirar un dado. menos un uno al tirar dos dados.
En la imagen vemos gue el n° de casos posibles es 6 Enla imagen vemos gue el n° de casos posibles es 36
X I Y
N° de casos favorables |1 N° de casos favorables |11
Probabilidad del suceso 1f6| Prebabilidad del suceseo (11/36 |
15. Monedas
Probabilidad de sacar al menos Probabilidad de sacar al menos
una cara al tirar dos monedas. dos caras al tirar tres monedas.
En la imagen vemos gue el n® de casos posibles es 4 En la imagen vemos que el n® de ¢asos posibles es 8
|
N
e w ey
N° de casos favorables (3 N° de casos favorables |4
Probabilidad del suceso 3,'4| Probabilidad del suceso 4[8| |
12 m MATEMATICAS 1° ESO edod




'Q.p» Para practicar

1. Describe la poblacién y variable o
variables de cada grafico. Di de qué
tipo son las variables ¢cuantitativas o
cualitativas?

a) Poblacién de 20 y més afios con Estudios

Universitarios. Afio 2007
D 70y mas anos e

De B6 & 60 afos
De 60 a 64 anos s
De 65 a 59 afnos |
Dwe B0 & 54 afos [,
De 45 3 49 afos SN
De 40 a 44 afnos |EEEE—
De 35 a 39 anos —
De 30 aﬂlahns—
Oe 26 2 29 anos —
De 20 aﬂ#ahns—
0 5 1015 20 25 30
Tasa por 10 habitantes
W Varonss W Mujeres

b) % de mujeres en el profesorado por
ensefianza que imparten. Curso 05-06

Tolsl Ensefianias)
E. Infantd y Primaria

E. SBecundariz y FP

Educacitn Espacial

Fuamie: Las Cikes de ka Eomcachin en Espafia. Avance Edickin 2008, MEC.

C) % de mujeres en el profesorado universitario
por categoria. Curso 05-06

Otro personal docente
Titutares de Escuela U
Catedritions de Escusia
Titulares de Universidad
Catedraticos de Universidad

TOTAL
P f 3 B9 OF R OEOX

Fuente: Estadistica da ka Ensetanzs Unlversiarta an Espana. INE.

2. Haz un recuento de los datos (numero
de hermanos) en una tabla:
133102243214210

3. Haz un diagrama de sectores para los
datos del color preferido que indica la
tabla.

X Rojo | Ve. |Azul |Am. |Tur |Total

f 2 1 3 4 5 15

4. Dibuja un diagrama de barras para
los datos de la siguiente tabla.

X Rojo |Ve. |Azul |Am. |Tur |Total

f 3 3 5 4 5 20

5. Completa la tabla con los porcentajes

X Rojo [Ve. |Azul |Am. [Tur |Total

f 3 4 2 3 8 20

%

6. Completa la tabla sabiendo que el
porcentaje del “Rojo” es el 15%.

X Rojo | Ve. |Azul |Am. |Tur |Total

f 3 2 5 7

7. ¢(Cual es el % que a
corresponde al
valor de la
variable

representado por
el sector rojo?

8. ¢Cudles son las comunidades con
mayor densidad de disoluciones
matrimoniales por ndmero de
habitantes? El nimero de habitantes
de Murcia en el 2006 es de 1370306,
calcula el n® de disoluciones en Murcia
en ese afo.

Mapa 1.1. Disoluciones matrimoniales
por 1.000 habitantes segun comunidad
autonoma. 2006

#

Menos de 2,50
De 2,50 3 3,00
De 3,01 a 3,60 N

De 3,51 2 4,00
l‘«" v
Mas de 400 I

eded
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9. ¢Cual es el % de hombres con 3 o

10.

11.

12.

14

mas hijos que tiene trabajo? Calcula
ese % en el caso de las mujeres.
¢Influye el n® de hijos en la tasas de
ocupacién de los varones? (Y en las
mujeres?

Grafico 3.10. Tasa de ocupacion en
funcion al nimero de hijos/as. 2006

100

90— T

a0

it e

40

] 1 hijo/a
hiporsias
—\Varomes —— Mujeres

Jomas
hijosas

2 hipos/as

¢Cual es el total de la poblacién
ocupada en el cuarto trimestre del
afno 2007? ¢Cuantas personas
trabajaban en ese periodo a tiempo
parcial?

Grafico 3.7. Poblacion ocupada por
iornada laboral v sexo. 2007

Jornada a
tiempo parcial

Jornada a
tiempo completo

Total

0 2 4 & 8 10 12 14
Millones de personas

m Varones m Mujeres Nota: datos rafendos al 47 trimestra.

El n® de caramelos de cada color que
hay en una bolsa se muestra en el
grafico ¢Cual es la probabilidad de
extraer un caramelo rojo?

6 - bemeg B

jomme ey e
4 | pame E o3 e 2
jomm= o beD B

¢Cual es la i f i
probabilidad,

segun el

gréfico, de

sacar un dado
verde de la
bolsa?

MATEMATICAS 1° ESO

13. A={1, 5, 7, 8, 9} B={3, 4, 5, 8, 9}

Calcula AUBY ANB

14. De una urna con cuatro bolas se

15.

16.

17.

18.

19.

extraen sucesivamente y con
devolucion dos bolas. Dibuja el
diagrama de &rbol y di cudl es el
nimero de sucesos elementales.
cCuadl es el numero de sucesos
elementales si la extraccibn es sin
devolucion?

Halla la probabilidad de que al extraer
una bola de la urna del grafico sea

a) una bola b)un2 c¢)rojaycon?2
d) roja o con 2

2 2 1 3

3 2

Entre 12 amigos se va a sortear un
premio, para ello se reparten niumeros
del 0 al 11 y se extrae un numero, la
decena, de la urna izquierda y segun
la decena extraida, iremos a la urna
dcha. o izda. para extraer las
unidades ¢La probabilidad de ser
premiados es la misma para todos?

AR
4587
9 @0

¢Sera el sorteo justo si se procede de

la misma manera con 20 amigos y se
reparten niumeros del O al 19?

En el lanzamiento de un penalti se
consideran los posibles sucesos: “gol”
0 “no marcar” ¢La probabilidad de gol
es ¥27?

Al comienzo del partido con una
moneda se decide cual sera la
porteria de cada equipo ¢lLa
probabilidad de que al equipo A le
toque la porteria sur es ¥2?

Hallar la probabilidad de que al tirar
tres dados la suma total sea 4. ;Cual
es la probabilidad de suma 5?

edd



Para saber mas g

Estadistica Descriptiva, Estadistica Inferencial

Pierre-Simon Laplace 1749 — 1827

Observar esta imagen, es equivalente
a tomar una muestra de una
poblacién. En principio solo tienes en
tu mente un conjunto de datos, que
no te dicen nada. Sin embargo, si te
alejas unos 3 metros y observas de
nuevo la imagen, empezaras a extraer
algo mas de informacién, 'y
posiblemente intuyas mejor lo que
representa esta imagen. Habréas
hecho una inferencia de los datos
muestrales, para tener una imagen
del conjunto. Este es el objeto de las
técnicas de la estadistica que la
clasifican en estadistica descriptiva e
inferencial: Obtener muestras e
inferir datos sobre la poblacion

¢Qué es la calidad?

Evitar colas, ofrecer buenos
productos... el control de
calidad es una parte de la

estadistica.

e

Imagen original

Fue en Norteamérica, en los afios 20, donde surgieron los pioneros de la aplicaciéon de

meétodos estadisticos a la mejora de los procesos de produccion.

¢Qué es la calidad?
Pongamos algunos ejemplos:

e A nadie le gusta que si compra un paquete de 1 Kg. de un producto, éste pueda

pesar 950 gr.

¢ No nos dice nada que el tiempo medio en que una compariia de mensajeros entrega
un paquete en una ciudad sea de 40 minutos, si el nuestro nos llega al cabo de 4

horas.

e En las oficinas bancarias, han suprimido las filas multiples delante de las ventanillas,
por la fila Unica. ¢Acaso se hizo por reducir el tiempo medio de espera de los
clientes?. No, el tiempo medio no varia, pero de esta forma se trata de eliminar la
variabilidad en los tiempos de espera.

La homogeneidad de los resultados es normalmente la clave para la calidad. La estadistica

mide y estudia la dispersiéon de los resultados para procurar esta homogeneidad.
Extracto de la pagina http://www.isftic. mepsyd.es/w3/eos/MaterialesEducativos/mem2001/estadistica/index2.htm

Antes de Laplace el libro de Cardano

A la muerte de Gerolamo Cardano (1501-1576) se encontrd, entre
sus manuscritos, el Liber de Ludo Alae (Libro de los juegos de azar)
la primera obra dedicada integramente a la probabilidad. Fue
publicada en 1663. En esta obra Cardano presenta una primera
aproximacion al concepto de probabilidad en términos de
proporciones.
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. Recuerda

N 1o mas importante

Color preferide . Cualitstiva

DIAGRAMA DE SECTORES

2 & @ & 9 @& » O

f.absoluta f.relativa grados

Estadistica

Debes saber realizar el recuento en variables
cualitativas y cuantitativas, calcular la tabla
de frecuencias y grados y construir los
diagramas de sectores, barras o la linea

Rojo 3 0,2 72
Verde 5 0,33 120 poligonal.
Azul 3 0,2 72
Mo de calzado . Cuantitativa
DIAGRAMA OE BARRAS  Megro 3 0,2 72 S0 39 g8 S8 g8 J6 g6 A0 37 8
F Total = 15 g6 6 40 38 A6 a6 39 38 39 40
L3 . .
= Ful=sa los botones superiores para wer otro ejemplao.
54 DIAGRAMA DE SECTURES f. absoluta f.relativa grados
£ frecuencia relativa = ©- 20508 36 6 0,3 108
al
']' 37 1 0,05 18
A grados = frecuencia relativa - 360 38 G 0,3 108
RoOY A N
DIAGRAMA DE BARRAS 10 1 0,2 T2
| Total = 20
L4
E
C
L
7 | 36 | 37| 38|39 | 40 |
; % 30‘5‘30‘15‘20|
ol
36 37 38 an
. Probabilidad
Experimento
aleatorio Calcular los casos posibles es hallar el espacio muestral, en
¥ e ——

Sucesos l

elementales

APH Y

@
I

Espacio muestral

{1,2,3,4,5, 6} \
N :_:

con devolucidn

R
B
N
R
B
N
R
B

Arbol, extracciones

algunos casos se construye con ayuda de un arbol.
La probabilidad de que se de el suceso A o B es la de la unidn
0 AUB; la de que se den Ay B es la de la intersecciéon o A(\B

A={2, 4, 6}

B={3, 6}

ALB

{2,4,6, 3}
Recuerda que la probabilidad de
Laplace solo se puede aplicar cuando
los sucesos elementales son
equiprobables.

AllB

{3}

\
REELA DE LAPLACE
P(A) = casos favorables

casos posibles p{ﬂ}z 1/6

16 m MATEMATICAS 1° ESO
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P2
o
F=
th

10.

edd

Autoevaluacion >

. Halla la frecuencia con que aparece el nimero 3 en los

resultados de esta encuesta sobre el nUmero de hermanos:
5211322344531143414114115.

. Si la frecuencia de un valor es 49 y su frecuencia relativa es

0,98, calcula el tamafio de la muestra o numero total de
datos.

. Calcula los grados que le corresponden al sector de un

diagrama que representa al 5 en la siguiente recogida de
datos: 1125432121324352231425221133
25.

Frecuencia relativa de la variable a la que corresponde un
sector de 72°.

. Los dos diagramas de la derecha corresponden a los mismos

datos, pero una barra estad mal trazada ¢cual?

. ¢Cuantos sucesos elementales se presentan al extraer

sucesivamente y con devoluciéon 3 bolas de una urna con 6
bolas?

. De una urna con los nimeros del 1 al 50 se extrae uno. Si A

es el suceso “sacar divisor de 14 ” y B, “ sacar divisor de 6”,
¢Cuéntos sucesos elementales componen AUB?

De una urna con numeros del 1 al 29 se extrae uno. Si A es
el suceso “sacar multiplo de 5 ” y B, “ sacar multiplo de 3”,
¢Cuantos sucesos elementales componen A (\B?

Halla la probabilidad de que al extraer una carta de una
baraja espafiola sea un as.

En el partido del equipo A contra el B los posibles resultados
son 1, x 0 2. ;Podemos decir que la probabilidad de 1 es
1/37?

MATEMATICAS 1°Esom 17



Soluciones de los ejercicios para practicar

Poblacion Variables

a | Espafioles Sexo, cualitativa
mayores Edad, cuantitativa
de 20 afios en | g ynjversitarios, si
el 2007

0 no, cualitativa

b | Profesores
Univ. En

Ensefianza que
imparten, cualitativa

Espafia 05-06 | Sexo, cualitativa

c|Comoenb

Sexo, cualitativas

Categoria del puesto

aonEEnR? NS
fl2]a|a|3|2 720
‘. [%[15[20[10[15]40]

Ena
4. A 1115

6.

Total=20; turquesa>3 7. 10.
. Ceuta y Melilla; de 4124 a 4796.

. 90%; 50%; en hombres apenas
influye, en mujeres si.

10.
11.
12.
13.

14.
15.
16.

17.

18.
19.

20200000; 2300000.
12/22 = 6/11
3/15 =0,2

AUB ={1, 3,5, 7, 8, 9};
ANB = {5, 8, 9}

PAARREIRWANAWANAS

fﬂf.‘-_

16; sin dev.> 12.
ab5/11; b5/11; c 2/11; d 8/11.

Si son 12, los del n® 10 y 11 tienen
mas probabilidad que el resto; si son
20 todos tienen la misma
probabilidad.

No, los sucesos no son
equiprobables.

Si, sucesos equiprobables.

Suma 4->3/216; Suma 5> 6/216.

Soluciones
AUTOEVALUACION

© ® NO Ok ONE

[
=

4
50
48
0,2

216
6
1
0,1

No, no son equiprobables.

18 m MATEMATICAS 1° ESO
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